

# 在努力回答好“四问”中 肩负起自贸港背景下海南的“国之大者”重任

文 | 赵鹏

2022年1月11日,省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届六中全会精神专题研讨班在中央党校开班。习近平总书记在开班式上特别强调:“一个民族要走在时代前列,就一刻不能没有理论思维,一刻不能没有正确思想指引。”

党的十八大以来,无论是党的发展历史还是世界的发展进程,都在发生着重大的变化。而这个变化,无疑来自中国正逐步走向世界舞台的中央。什么样的力量让中国发生了这样的改变?中国的改变可以为全世界带来怎样的变化发展?这场由中国智慧、中国方案带来的巨大改变又会为人类文明未来走向提供怎样的启示与答案?这些问题正在被世界关注。面对快速变化的世界和中国,习近平总书记提出,“不能科学回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问,不仅党和国家事业无法继续前进,马克思主义也会失去生命力、说服力。”

在这样的历史使命之下,肩负中国特色自贸港建设重任的海南,应是做好这“四问”的最佳答题者之一。进一步书写好“中国开放的大门只会越开越大”、展示好“当代中国正在经历人类历史上最为宏

大而独特的实践创新”、传播好“中国故事及其背后的思想力量和精神力量”,理应成为自贸港背景下海南的“国之大者”。

## 海南自贸港建设要成为“中国开放的大门只会越开越大”的生动写照,要为全球贡献高水平的对外开放

海南要在自贸港建设中走出一条以更高开放水平为主要推动力的高质量发展之路。2006年以来,我国对世界经济增长的贡献率连续15年全球排名第一。2020年,在新冠肺炎疫情严重冲击下,我国是全球主要经济体中唯一实现正增长的国家,对全球经济增长贡献率达30%。2021年,中国经济总量达114.4万亿元,突破110万亿元,占全球经济的比重超过18%;人均国内生产总值达12551美元,突破了1.2万美元;中国经济增长对世界经济增长的贡献率达25%左右。

作为全球化的受益者,中国不仅是全球化最坚定的倡导者和维护者,同时也把其当作是历史潮流、大势所趋。习近平总书记曾指出:“我国经济持续快速发展的一个重要动力就是对外开放。对外开放是基本国策。要全面提高对

外开放水平,建设更高水平开放型经济新体制,形成国际合作和竞争新优势。”不断提高开放水平,正是海南自贸港建设的核心内容。

习近平总书记在“4·13”重要讲话中要求,“海南要坚持开放为先,实行更加积极主动的开放战略,加快建立开放型经济新体制,推动形成全面开放新格局”,并提出要把海南自贸港打造成“开放层次更高、营商环境更优、辐射作用更强的开放新高地”。自贸港建设全面启动以来,海南积极做好高水平开放的压力测试,既是为未来自贸港全岛封关运作进行风险评估,也是在履行“中国开放的大门只会越开越大”的郑重承诺。

海南要努力在双循环战略交汇点上,创造更多成熟经验、贡献更高水平开放。自2006年我国外贸总量占GDP比重达64%后,这一占比开始逐渐回落,目前基本在30%左右,与美国、日本、欧盟等发达经济体基本一致。当下,只有进一步提高开放水平,才能更有效保障支持高质量的稳定发展。

截至2021年底,中国内地已经开设20个自贸区和1个自贸港,遍布全国21个省市。这些彼此关联又互相竞争的区域,既一同探索我国当下对外开放新机制,又一